

Лукa

ORGAN NARODNOG FRONTA ZA OKRUG BANJU LUKU

GODINA III

BANJA LUKA, 28. oktobra 1945.

Broj 16

Президборни митинг антифашистичке Бање Луке

Народни фронт сједињује у себи све што је добронамјерно, све што је свјесно, све што је родољубиво, све што је спремно да се бори за бољи живот у овој земљи — рекао је друг Ђуро Пуцар—Стари

Јуче по подне на тргу испред Дома Здравља одржан је митинг жена. Одмах из подне бављачки наши ушанама кретаде су се дуге по порке Српкиња, Муслиманки и Хрваткица у разнобојним мошмама носећи многобројне транспаренте и заставе и садишући се на тргу миштовалом братству и јединству наших народа, Титу, Демократској Федеративној Републици, Југославији.

Трибина је била украшена билбордима, цвићем и заставима, а изнад трибина висиле су уметнички израђене слике мајнала Тита, генералисцима Стаљина, друга Ђуро Пуцар Старог и друга Осман Карабеговића. Митинг је отворио другарица Катја Филиповић и прво је изнео постојно гласе Народог фронта за бављачки округ министре федералне владе Босне и Херцеговине другу Ђуру Пуцар Старом. Нада се друг Стари појавио на трибини маса жена та је брину поздрављајући дивни дуо Стари Стари. Затим је узео ријеч друг Стари.

Говор друга Старог.

Другови и другарице мени је особито мило што могу данас на ове оне збору да поздравим жене другарице Бање Луке. Кроз четри године борбе у ослободилачкој рату, народ Југославије и а њима на води Босне и Херцеговине створили су, једну од највећих тековина, моћну политичку организацију Народни фронт, који је добио земља свободу, а која у поредку мира води наше народе ка изградњи бољег и срећнијег живота. Народни фронт нема неке посебне своје политике. Он има ову политику коју је себи народ током борбе одредио и обавезао на има политику основних интереса наших народа. Народни фронт сједињује у себи све што је добронамјерно, све што је свјесно, све што је родољубиво, све што је спремно да се бори за бољи живот у овој земљи. Комунистичка партија била је она која је водила на томе да се створи је јави јединствени, чврсти Народни фронт. У Народном фронту Комунистичка партија је она снага која му даје чврстин.

Кроз четворогодишњу борбу са окупатором и додвојим издајничким нашим народи дали су огромни жртве. Да није дала тих жртва не би била слобода у нашој земљи ни ти би се ни спремали за избор 11 новембра.

У Народном фронту налазе се они који су и заслужили да се налазе у њему, а ван Фронта налазе се разни шпекуланти, завидници, саботери и ратни богаташи. Ван Фронта налазе се они који су се разбојачки на се стране надаје неспријателски напао на нашу земљу, када је требало водити борбу за

слободу. Ти дана брдо под именом Гроча или Петра Јиљковића или под именом њиховог покровитеља Петра, су прогласили Народни фронт, против свега онога што имамо данас у нашој земљи. (То су агенти стране реакције) Добро кажете то су агенти стране реакције. Они нису ни за даљу отступати од своје политике коју су почели да воде не само 1941. године већ су је водили и раније, водили су је од 1921. године до 1941. године. Да је то тако доводило је да се сјетимо шта је значајно напасавање изводило одог Мустафа 1920. године. То је значајно апсолутизам, апсолутну власт једног и власти командара. Првако нешто дошла је Обмана која је обесправљала сваког поштеног човека у нашој земљи, а онда закон о заштити државе. Закон о заштити државе је рјешило најосновних права пошев од радника па преко свега све до поштеног државног. Закон о заштити државе довео је мизаде наших бораца у тамнице где су оставили своје кости. Од тога закона на до 6, јануара протекло је једно од најдирљивих разбојача које је владало у нашој земљи. Поред тога да и не говорим шта значи споменути Манек Цветковић. Шта значи потписивањем законе о изгнаницима, Независног штампог завода који је довео нашу земљу на њу пропасти. Ето другови и другарице, ти људи се налазе данас изван Народог фронта. И они живе у Народном фронту једнопартијски систем и какву нема демократије нег постоји само једна политичка организација. Ми кажемо да је у Народном фронту мјесто сваког поштеног, искреног бораца, сваког овог који хоће да се одржи оно зашто се проли до мере крви. Они то неће. Они нису за Народни фронт зато што се они никад неће да одвајају на народ, зато што нима то народно не иде у рачун.

Ти разни реакционери и петкољанци нису осамљени. Има једна група с оне стране наше границе, има своје агенте у нашој средини. Они кажу: ово овдје ништа не ваља, у Србији је боље. Добро је што Србија није уништена као Б. Х. Србија је наша братна земља и ми смо лици крв за ослобођење Србије као што је Србија дала крв за ослобођење Босне и Херцеговине. Између Србије и Босне нема разлике. Србија нас помаже. Ми данас телемо јачко које је расло у Војводини и Србији. То је најбољи доказ да Србија не води посебну политику, него поштује Народни фронт као што је и наша политика. Ти који говоре да овдје не ваља хоће да руже оно што смо ми крају изградиле. То су они људи који су у доба најтежег страдања свог народа, бжежали

Нећу ни шировали са окупатором и издајничима списаког народа.

Хоћу да вам кажем још неколико ријечи у вези са нашим јуначком борбом. Ми не волимо да се не споменуемо да смо у току рата створили нашу Армију која коваде да се избори са модерним војскама на свету. Има међу нама многих који сте с нама првих дана преко Шехитлику ишање у Манаџу и који сте нас помагали. Ви знате с ми смо ми почели. Сјетите се да је покорио Давид Мировићуко Најекана револутор. То ми је било прво оружје. Ирабисити четури Трудини, кроз наша вода, без крање, гома и боја, то је мога једино на наша војска. Извојевали толике побједе и свијести, ослободити нашу земљу могаде је само та војска — наша народна војска. И зато ми можемо мјриво да зборуемо и су три да гласимо без икаквог страха, да се на циљу границама налази та војска.

У нашој прошлости на челу једних и других били су људи који су заваљали наше народе, они људи који су данас против Народог фронта. Ми смо кроз Народни фронт створили братство и јединство наших народа, братство и јединство непознато још до сада у историји наших народа. То јединство то је снага Народог фронта, то је снага наших народа која може да се бори против најруже реакције не само у земљи него и оне изван ње.

Хоћу још на крају да кажем неке политичке ријечи у вези с успјесима наше власти. Наша народна власт није власт јандара и кучака, није власт старе Југославије, то је власт народа у којој народ сам рјешава своју судбину. У тој власти жена игра улогу власт још фактички припада. Наша власт не прије разлику између мушкарца и жене. Важи то што ни жене Бање Луке данас овдје учествујете на пред изборном митингу што сте дошле да чујете о изборима, на којима по први пут у историји наших народа учествујете јасна је потврда наше равноправности. Као говоримо о нашој власти ми се не запаравимо још кажемо онако како је, Људи, који су до јуче били орач и копачи рјешавају данас најтеже државне и народне проблеме. И није то јаква ствар, поготово кад је земља до краја испријала. Довољно је да само погледамо Бања Луку па још кажемо онако како је, Људи, који су до јуче били орач и копачи рјешавају данас најтеже државне и народне проблеме. И није то јаква ствар, поготово кад је земља до краја испријала. Довољно је да видимо колико ће жупара требати да колонише да се пута, требају основици и колико ће милиона требају уложити да се Бања Лука доведе у стање у коме је некада била. Наша власт чини огромне напоре на обнови и изградњи. Али оно што је кроз 4 године ошучено немогуће је кроз 4 мјесеца изградити. Ми смо стезали највише у току

Жене, гласајте за
листу маршала Тита;
шине гласајте за нашу
равноправност!

4 године и мислим мораћемо то још чинити, морамо још добро да сустигамо да постигнемо оно што жељимо.

Жене су саслушале друга Старог с великом пажњом, бурним аплаудима другу Титу, Демократској Федеративној Републици, Југославији, те братству и јединству наших народа.

Затим је добио ријеч посланички кандидат града Бања Лука друг Осман Карабеговић. Појана друга Осман на трибини изваљао је већко одушевљење код присутних.

Другови, другарице и сестре Српкиње, Хрваткице и Муслиманке, прву своју ријеч овдје мушким мајкама и сестрама чине је срце увије сеје кроз ову нашу муштру борбу. Одајем славу Задига, Корди, Бахиди Маглајини, Зори Коначевић и свим одличницима и селјацима које дадоше оно што је најдрагоцијен, које дадоше своје младе животе за ослобођење наше земље.

Говорећи о јединственима Народог фронта он је подвукао: «Ми кажемо нашим непријатељима као велик «конференција ручку, митинг вечером». Ми им кажемо да ние било митинга по Кошари ми би данас били робови. Муслиманци су сви та година да само о ни му дамо политиком. Ви грешавате, селјаци и радници, морате знати шта се догађа у свијету и како ни и каква се политика води. Фашистички елементи хоће да се пролије још крај неважних мајри, жена и дјете.

Говорећи о јединству наших народа друг Осман је рекао: «Унаравни су велинички Србе, Муслимане и Хрвати на бојном пољу. Кад смо се побратили у шуми он да смо тек видели могућност побједе. Ви, мајке наше, сестре ни неможе одгајати новог човека, зато наше срце и наша душа треба да буду чисти од дошњина и вјерске нетерпелности.

Непријатељи народи хоће да помује јасне циљеве којима стреми и за које се бори Народни фронт. Но, народ овдје добро зна шта хоће. Он зна свој циљ, свој пут. Ми се боримо и бојмоћемо се за побједу правде, за бољи живот радног човека. Боснио се и боримо се против свих елемената у земљи и у свијету који хоће да поврате ствари, који хоће власт једног човека и неволе калке над читавим народом.

И на крају он је подвукао: «Овај збор нека не буде само обичан збор. Нека он буде дан бољена и збор необавештених становника нашег града. Ови избори се због свих ког човека и ког вам каже да је свјесно гласао или не гласао, знају

НОЗОРА ИДЕ С ТИТОМ

НА ЗБОРУ У ПРИЕДОРУ ПРИСУСТВОВАЛО ЈЕ ОКО 10.000 ЉУДИ

21. октобра одржан је у Приедору Српски збор коме је присуствовало маса од око 10.000 људи. Главни трг на коме је одржан збор био је превио сељака и сељачки који су у својим широким сеоским коњима, месца, Капетановић петера, Градског одбора и други.

На збору су говорили Тото Миљина, председник Среског Фронта, Симо Комањеш, председник Округлог Фронта, потпуковник Мирко Пекић и његовог Мисленија Армије, Месца, Капетановић петера, Градског одбора и други.

Говорници су истакли заслуге и жртвовање народа Козаре, о његовој слави, братству и јединству. Поред осталих говорио је и привођач и син овог краја Саваодан Марјановић, члан Округлог одбора НОФ а за Банау Љуци који је у свој излагачу указао на значај прво народних избора и на потребу јединствениости народа овог краја.

борбене Козаре који је у току борбе био умио да одоли својим непријатељским снагама, а 11. новембра глати народ показао свој домаћи и инострану реакцију да је уз свој Народни фронт, да је уз Тита а против изабегљиве класе и остатака фашизма у земљи.

— Кадаш се дуго и удамљено Титу, републици Југославији, Народном фронту, братству и јединству Срба, Муслимана, Хрвата, севовајдица и сељака ни.

Закључујући збор друг Тото Миљина закључило се првоступића и рекао: «Ја сам уверен да смо ми победили и да ћемо 11. новембра провршити свету дужност, гласајући за Народни фронт ставићемо поклањеницу на нашу заједничку кућу и тиме доказаћи читавом свијету да смо зацела победили. На крају је друг Стено Радевић, тежак из Паличишта прочитао телеграм маршалу Титу.

ПРВИ ПУТА НАРОДИ ЈУГОСЛАВИЈЕ ИМАЈУ И ЧЕКИЈИ И НАКОВАЊ У СВОЈИМ РУКАМА, РЕКАО ЈЕ НА ЗБОРУ У КЉУЧУ МАЈОР МИТАР КОВАЧЕВИЋ

НА ОВОМ ЗБОРУ ОКУПИЛА СЕ МАСА ОД ПРЕКО ОСАМ ХИЉАДА СЕЉАКА И ГРАЂАНА

Пред 21. октобра окупила су сва села у Кључком срезу. У 5 сати ујутру у Савици жене су обилазиле једна другу, кукале на прозорцима: Хоћемо ли? Раствореним плашницима и бржељавицама објављеним јесу: њима бојама проминале су групе и заставе, кликтала дјевачка грла: Републику ми хоћемо, јер смо њени синови...

Кључ је био у свечаном ружу. На кућама заставе, зеленило и паролне жене, нарочито муслиманке. Пред њима дигли су омиљенима носе велику народну: »Прохтеће ће гласати своје за једини Народни фронт!« Ето и отаџбина и сачинача. Око 12 часова пијача у Кључу била је преплављена гомилом свијета. Пр-

вници се попети на шавце и зиди не да се боље виде и чују. Омладинска повећа »Козару«. Сва лица ве држа. Одану у Кључу није био збор. На двојинама и сеоским женама чисте биледе шашице. Има их доста и црних.

Секретар Среског одбора Народне фронте друг Перича Соњић тако поздрављен отворио је овај први преидорски срески збор. Има њега појављује се кандидат овог среза Митар Ковачевић, мајор — грађовиник и организатор устанка овог краја. Народ га је поздрављао поштом и срдачно. Он је рекао: »Земљу, ослуго, имају и народи Југославије, али прилике да окончају своју свету бешћу будућност, први пута они имају зато и чекић и наковањ у својим рукама... Никуда ми најређо имају већу обавезу да се боримо против изабјача, против реакције, опозиције, него днаше. Издајници су хтели дају земљу оставити у рукама Балхема. То им је немогуће. Ова земља је остала поделена, опљачкана, уштвешена су били градови и села, мостови и саобраћај. Иза такве катастрофе не може се све исповијати преко ноћи. Наша народна власт је до сада да учинила много да би се такво стање поповијало. Резултате виждете у мостовима, кућама, жеврелицима и бијелим коловозима поцивица у Кључу и селима за прошле годину дана слободне...«

Митар Ковачевић који је био често председник поклимаца Народјугославије, власти, маршалу Титу, завраћајући свој говор позвао је народ да се бори против свих класа које хтели искористити смислом наше борбе, да изврше јединице земље, њомине и бојачице која се појављују у сваком гласу непријатеља да не ћемо моћи издати, изградити, да хранити гласиште.

Иза марша Митра Ковачевића говорио је вођа Хамидија Зукановић, његов заменик, познат народу по својој тежњи за јединицом Срба и Муслиманца од првих дана устанка. »Ако хоћемо да оставимо благодатна треба да гласамо за једини Народни фронт«, рекао је он.

Затим су говорили: Лука Перич, сељак из Ситнице и члан среза Народне скупштине, Бошко Кекић, члан Округлог одбора УСОФ, Тото Бркић, из Мушана, Титољ Бомберић из Сивкица, Јета Бићковић, Мара Амичић из Драгачева, члан среског одбора АФЖ, Смила Вафнић, заменик кандидата Хасина Бањовића за Скупштину народа. Сви говорници били су саслушани с пољавом, неки прекидали с одборањем и дугим каишањем слободним изборима, маршалу Титу, Демократској Федеративној Републици Југославије, Мара Амичић, да је ова земља: »Нигдемаш племена и школова на, адк када сам у својој шездесе тој години добила право гласа, ја ћу гласати за Тита и републику. Јер говорим за слободу. Сах кад смо до биле право гласа не треба да будемо мушавине, но смо крилате и бојаче, зворилаца, је жена која је осле демократије на вода...«

Збор је завршио његом, pjesмом, опћим весељем пошувих.

Јета Б.

У селу Вистине — Борковић одржан је 14. о. м. конференција пред свупом од око 200 људи. Говорио је друг Мило Будилова. Председник Среског народног одбора Миле Толић одговорио је на неколико питања које му је народ поставио.

С. Будилова

Zborovi u banjalučkom srezu

Као и у свим осталим срезовима и народ банјалучког среза спрема се да јединствено истину на зборе и да из гуменом куглицама потврди своје зашто се кроз саву земљу, по свој свел сна и Мисленија одбором одређавује предброне конференције.

У ноћлеђу 21. октобра одржан су два збора и то у Хан Колина и Сарајеву.

У Сарајеву дошли су и Срби и Хрвати, иако мјестимито из прилично удаљених села да заједнички манифестују своју снагу, да чују своје кандидате, да чују оне с којима, су се заједнички обавили те године о себи нево, о потребама и задацима наших народа.

На збору у Сарајеву говорили је друг Јово Липовац. Битно поздрављају, он се прилике захвалио на дољу НРСС у Народном фронту, поздрављајући да се тек сада по први пут досједило спроводило и дело (дете браћа Радевић. Затим је говорио друг Гошко Гајић, привођач, који је у свом говору још сто прекладао одговорити. Говорили су друг Миле Амичић и друга Сениковић. Другачија Дуга се нарочито осврнула на дољу жене кроз ослободилачку борбу, још се правда по први пут при-

знају и остварили данас у Титојој Југославији.

На збору у Хан Колина говорили су: Мило Бранковић, Драго Ојаба и Зарко Шток.

Послије свршених говора настало је нарочно весеље.

Србац и Разбој гласаће на изборима за своје најбоље синове

Срески одбор у Српцу сазвао је преидорски збор у недељу 21. о. м. на коме су говорили: Стено Савић, посланик кандидата за Народни фронт, затим заменик посланика кандидата прото Александра Јерковић, Војо Ступар из Сарајева и председник Среског одбора у Српцу Микало Јово.

У својим говорима говорници су истакли резултате четворогодишње борбе чии је плод побједа над немачким, аустријским и италијанским снагама, а изјавило се да 11. новембра који треба да уврште по стигнуће тековине Ослободилачке борбе. Затим је говорио о значају Народниог фронта у који могу да ступе сви народни пријатељи и који обезбјеђује слободу мишљења и

равних схватања, слободу вјере и народности. Говорници су изјавили на присуству да изиђу слободно на изборе. Велики број сељака и соланца из Солца и околне паже јавно су саслушали говорнике, одобравајући живо излагање говорника.

Исто тако, у понедељак 22. октобра одржао је прото Алекса Јерковић и друг Војо Ступар преидорску конференцију у селу Разбоју. Конференција се због великог интересовања народа претворила у збор. Народ је с великом пажњом саслушао говорнике калачицу Демократској Федеративној Југославији, Титу и Републици!

те да је димамини, да је непријатеља намер покрета. На изборима гласа се за мир, за слободу, за правду. Зато заште у махаке и куће и кажите сваком човеку, свакој жени шта је њихова дужност.

Потом је добила ријеч другарица Душанка Ковачевић. Никола још у Банау Љуци, није било више радости у срцима наших народа да се данас. Ми смо поставили да се чашину и достојанством. Ми данас заборавили у наших државних омуљачуно о судбини наше земље, одлукујемо о нашој дјети. И зато кад се ради о томе и када излагамо на изборе треба да то схвати смо као борбу против свих — оних који хоће да нам отуђују наша права која смо стекли пушвом у ратну жртвујући кив наше жриви, у нашу дјечу. Непријатеља се успрешљају на наше тековине. Они говоре да жене не требају да изиђу на изборе. Но ми ћемо изићи на изборе јединствено олакше које смо биле у борби. Доста је било шедола и ваљати. Наш глас на изборима биће глас родољубиве жене Српкиње, Хрватице и Муслиманке које је у огромном збору и показују за која су наше тековине и показују да Тита, ми ћемо гласати за мир у нашој земљи, за хаљб, за сигурност наших народа, за јаку Демократску Федеративну Републику Југо-

славину. Затим је добио ријеч мајор Ј. А. Драго Мајор. Приближује се 11. новембар када ћемо ми пред читавим свијетом рећи оно што желимо на нашим пасолама и што носите у својим срцима: Да смо за нову Демократску Федеративну Републику Југославију. Шта је данас стара Југославија наших народа? Није дала ништа. Југославију су издали и продали нарав заосторични краљ и кавка око њега. Има већ 4 године како се замолује својим бој ослободити нашу земљу у којој се посила наша драга народна Армија. Рецило се у крви, латинама, стародинамија наших народа. И ти органску везу између наше Армије и нашег народа нико и никада неће раскинути. Жене су стајаје у првима борбама државина. Организација је љубав коју треба да освојимо и коју носите у вашиим срцима за свој народот и највећег сина Воховић Команданта наше Армије, друга Тита, и Тита Армија на челу с. Титом јест и остаје племићи и будни чувар наше независности.

Потом су говорили Мара Зедковић, професор, др. Шине Фебадић, кандидат на незаној мјеста за Банау Љуку и Радојка Прица, заставник Ј. А.

Професор Мара Зедковић рекао је поред осталог: »У овом рату из

тињао је много људи, много Срба и Сивкиња. Но ми не видимо наратни жртвеница, него смо понели што је српски народ тако огромне жртве заједно са осталом браћом за нову, бољу и срећнију будућност нашу и наше дјете, за нову Југославију. Реакција овде и изван наше земље баца се блатом на нашу на родну власт, на наш покрет. Но, варају се скупа са својим крајем да је ушлепте у својим намерама. Где се они брине кога изиђаће наших људи, плавој или Саву и чамију по долинама. Говорили су да ћутимо и чекамо. Говоре и данас да чекамо њих и њиховог краља да дођу туђом интервенцијом у нашу рођуну земљу да нас ослободуће.

И на крају је истакла: »Сви су они повезани. Реакција је како штеле које, кад ми се ставе на рел исто времење скрив и у нашој земљи и у свијету. Али ми ћемо морамо да ставим не само на реп, него и на главу. А то ћемо учинити ако на изборима 11 новембра кажемо кога хоћемо ми жене (маса се одвајава: ТИТА! ТИТА!).

Збор је завршила другарица Душанка Ковачевић и жене су разилазећи се манифестовале Фронту, маршалу Титу, Републици, братству и јединству. Приближујући своју тековину да ће 11 новембра гласати за Народни фронт за Тита, за Републику.

O PASTIRSKOM PISMU

Село иључног среза припрема се за изборе

Takozvano pastirsko pismo, koje su potpisali svi biskupi koji se nalaze u zemlji, na čelu sa nadbiskupom Štepcem, jasno povratuje svojom načinom da su njegovi inicijatori duboko nerazumijeli raspoloženje prema novoj federalnoj Jugoslaviji. Sadržajna bitnost i vrijenue u koje je ono izdano također potvrđuju da je ono potporno u skladu sa planskom hankom i nepadama svih neprijetelja nove pravoprepoređene Jugoslavije, tj. Demokratske Federativne Jugoslavije.

Dvije su stvari na koje se gospoda biskupi najviše pozivaju u svojoj polemici: izborni sveštenika i agrarni reforme. Iako oni to ne nazivaju sam reformom, već odzvičanem imovine crkvi. U svojoj poslanici gospoda biskupi idu toje daleko da kažnjavaju krivolovnih ustaskih kolica, koji su bili sveštenici identifikirani sa progonom crkve. Gospoda biskupi se inače i zovore kako su oni spremni na borbu da na planu koji to svojim životima. Protiv koga su spremni na borbu? Razumije se, protiv narodne vlasti, protiv nekakva narodno-oslobodilačke borbe, protiv nove demokratske Jugoslavije — drugim riječima protiv ogromne većine naroda Jugoslavije.

Zašto gospoda biskupi nisu, recimo, izdali takvu poslanicu i u Italiji u svim crkvama za vrijeme Pavellia i Njemcima protiv onih strasnih klanja Srba u Hrvatskoj, gdje je izginulo stotine i stotine hiljada žene, djece i ljudi? Zašto se nisu odnuncijali protiv tih strasnih zločina ustaša, koji su ušli na viećta vremena kao najveća zla u historiju hrvatskog naroda? Zašto, gospoda biskupi, nisu izdali takvu poslanicu i u Italiji u svim crkvama protiv klanja i strjeljanja koga su vršili ustaske i Njemci nad desetina ma hiljada Hrvata, najboljih sinova hrvatskog naroda? Zašto se nisu u bunili protiv najzastupljenije hidske klanice — Logona i Jasenovca, gdje su ustaše pod jednako uvjetima ubijali i u Italiji desetine i stotine hiljada žene odnuncijali nisu spremni dati svoje živote kao duhovni pastiri za stotine hiljada hrišćana — a sada izjavljuju da su spremni na svaku žrtvu bez agrarne reforme i svojih ličnih interesa. Nije li to malo čudno i siveše prozaično?

Znači li ko su bili oni sveštenici za koje se sada oni zovu pastiri? Da su bili okorneli usidni kolica i duhovni inspiratori ustaskih pokolja. Jesu li ikad i jednoga takvog zločinca osudili ili izjavili iz crkve? Nisu, već obratno. Oni hoće iz njih načiniti mučenike. Oni se zauzimaju za grobove onih zločivaca, ustaskih kolica koje je dostigla ruka narodne pravde. A zašto se ne zauzimaju za grobove ustaskih žrtava? Za grobove one stotine i stotine djece koja su ginula od krvavog noža na malčinih ovdima? Jesu li ikad išli na grobove u kojima leže na hiljade i hiljade nevinih ustaskih žrtava? Sta to znači? To znači da su njima draži grobovi ustaskih kolica, nego ovi nevini žrtve.

Znači li oni da su protivkom Briegau i Hercegovini zajedno sa Nijemcima i ustašama borili i miješali frant protiv naše oslobodilačke vojske? Oni su, razumije se, zajedno sa Njemcima i ustašama izvojnili i sada to nazivaju progonom crkve. Zašto je baš Hercegovina i Bosna dala najveće ustaske vođe — kraljević Krikuć Pavlović i mnoge njemu slični bili su daci škola kojima su rukovodili i vodili. Redovničke škole i gimnazije u Bosni i Hercegovini bile su glavni rnsadnik mržnje među Hrvatima protiv Srba i muslimana. Škole fraukrativca i redovnička usidile su u srce hrvatskog naroda u Hercegovini i Bosni, stvarajući najgori i najzlostiji tip intelektualnog kriminalnog zločinca kojem se zove Pervešević. Ovi divni narodi u Hercegovini i Bosni bili je zavedeni i potčinjeni na one strasne zločine koje će pamti neš narodi kod bode svijeta. Mnogi oni koji su se zaveli

uvukli su ired rukom narodne pravde, a neke sada ovi hoće da zastite.

Da bismo sačuvali naše narode od sličnih katastrofa, mi smo dužni da preduzmemo sve da se onemogućiti više takve slične i mržnje među našim narodima. U vezi sa time ja hoću ovdje da iznosim istanem svoja impreza sa koga sam dobio čitavaci to pastirsko pismo. Moja je intnsa da krst to pismo protivljava onaj stari daf sinija mržnje među narodima. Ne smo protiv naroda druge vjere, nego i raspiranje mržnje među našim hrvatskim narodom. Kuda to vodi? Nije li bilo već dosta protivlivo kriv kroz ove strasne četi i podne? Znam li vi da su se nađeni ostaci ustaskih grupica, nazvani kizrima i da pod tim imenom ubijali mirne seljake i putnike? Oni pozivaju u svoje redove u me bogu, u ime Pavellia, u ime Mačekia itd. razne zavedene lude. Pod čijim uticajem? Pod uticajem raznih starih, skrahnih političara i propagande, slične pastirskom pismu. Takvu ulogu odigrao pismo, na ma neš od osobe biskupa to i ne htjeti subjektivno.

Ja ne želim ovdje da otkrivljam sve one koji su potpisali to pismo, jer ja znam da su to neki učinili pod pritskom disciplinom i da se u duš ne slažu sa sadržinom tog pisma — ali činjenica je da postojala to pismo u ono vrijeme i dostiglo je cilje. Ono smeta konsolidaciji naše zemlje. Ono stie mržnju među narodom, osobito kada za tumače sveštenici ustaske nastrojani. Ono unosi onaj nemir u narod koji može dovesti do izdavih posljedica ako se na vrijeme ne sprječati ta štetna propaganda.

U pismu ma i dosta rečenica, a što me u to vrijeme zadržalo, da je ono proizvedo najviših crkvenih dostojanstvenika, to je neistina da se u Jugoslaviji prozant crkva. Ja ne mislim ovdje da pobijam ta rečta iz pisma, već hoću da postavim pitanje: šta se misli postignuti tim pismom? Da se uvičavaju da bi veliki dio njih hrvatskih ustasaka, zaslužni za izborni i borbu protiv danišnje narodne vlasti. Ja znam da ima mnogo njih, sveštenika u svim krajevima Hrvatske, Bosne i Hercegovine, Slo-

venije itd. koji ne misle tako kao što to govori pismo. Ja znam da su oni uvideli strasne zahlude iz prošlosti i da smatraju da crkva, baš sada mira no ikad, mora poslati nolaske mira i bratstva među narodima. Ja znam da se mnogih sveštenika i redovnika duboko koshata tragedija naših naroda i da oni žele da imi zajedno sa narodom.

Izjavu gospodina nadbiskupa Štepcia i nekih drugih crkvenih dostojanstvenika o tome da su oni spremni ustrajati u borbi pod čitavih ličnih žrtava — ja mislim izavati samo jedan zašulak, a to je: da su se potpisali na to pismu sa stankom pod Pavellievom ne iz stava već iz ideoloških razloga, da su sada oni spremni u borbu protiv nove Demokratske Federativne Jugoslavije po jednom određenom planu u zajednici sa ostalom reakcijom u Jugoslaviji.

Da u Jugoslaviji nema nikakvih groznih crkvi, najbolje je dokaz to što su svi narodi njma nalaze na slobodi i neko ih dosada nije sprečavalo u njihovom destruktivnom radu.

Kad sam ja u Zagrebu govorio sa predstavnicima crkve, ja sam izrazio želju za saradnjom i ljubnoš crkve prema novoj Jugoslaviji. Pokazao sam spremnost da se sva ovdjela iz među crkve i države rješavaju na miran način. Ja nisam obećao nikakve privilegije crkvi na račun naroda ili što bi se kosilo sa duhom nove Demokratske Federativne Jugoslavije. Ali sam podučavao da mi ostajemo protiv svoje politike da ne držimo slobodu vjeroispovjednika i rada crkve u korist naroda. Ja sam u isto vrijeme obećavao da će gospoda biskupi predložiti načine, da se smirvanjem duhova, što prije isperu poglednih ostaci srmoće koji su ustaske nanijeli hrvatskom narodu, što sam u tome prevario — dokaz je ovo pastirsko pismo.

Ne bih želio da se to smatra laod prištenim, ali dužan sam upozoriti da postoje zakoni koji zabranjuju slobodu mišljenja, izjaviti i utroživati tekovinu ovo velike oslobodilačke borbe. Te zakone mora svaki poštivati koji želi dobra svojoj zemlji.

ОПОЗИЦИЈА И ИЗБОРИ

11. новембра се приближава. Изборна агитација по свој земљи у путном је теку. Манifestациони зборни и изборне пароле Народни фронт узбуракли су и узгајали народне масе као никад до сада. Слобода збора и договора, као и штатима, слободни су, и доказују да војни политички закони дјелују директно на одметку маса да се јасно отворено изјасне на изборима шта мисле и шта хоће...

И опозиција у својим изборним акцијама — и штатима, и са разнимле или агитацијама по земљи, пуном паром агитује да се не иде на изборе. Ту своју слободу и свој позитивни став опозиција бег изговарају отворено и јасно. Неће бити на одмет да се мало по забављиво оним што хоће опозиција у овим изборима. Мало прије написмо да је опозиција, сва у ставу из кога ради да њихове присталице саботирају изборе и да усипте на ту опозицију и цуре из да прела једно предло блок опозиције у самој земљи који сањивају "демократске елементи из Србије, а друго је врело оно које се купи оно бивших присталица Мацкевог хрватске селачке странке у Хрватској. И једни и други, изговарају дјелују једнаку у јединичног хришћана. Народни фронт, негатују из разну власт, траже некаку њихову демократију, а из свега тога слиједе борковане избора и с тим у вези онемогућавање новог Југославије да се у будућој Уставотворној скупштини учествује озаконјеним онога што је Народно-ослободилач-

У току ове недеље одржане су масне предизборне конференције и састави у Сремској Раткуви, Риђици, Савци, Вождову, у свим селима и засеоцима.

Они су били у вилу припрема за просек збор у Клачу који је одржан 21. ов. м.

На конференцији у Врховљу на коју су дошле и жене и омладина и мушкарци говориво је Хамида Зукановић која из Клачнице, замјеник среског кандидата Дмитра Ковачевића. "Дужност је сваког брата и сестре да знају на изборе, то је дуг према домовини, свима брвцима и нама самима." Поред њега говориво је и претједник Народне фронтне Смија Шајини на Санци и Јела Бијанин из Бање Луке.

Степан Хрустова и Касанин одређени су заједнички састави. Јуре Ванковић из Касанина изразио је радост што су се Муслимаи, Срби и Хрвати тих саве састали по старом народном обичају да се договоре пред изборе, пред тај важни народни посаб. 72-годишњи старац Сава Балабан, члан среске народне скупштине у свом говору је изјавио: "Жене су добиле право гласности, јер су у овој борби са служке као и мушкарци. Док су се једни борили с пушком, они су с плутом и прсаљом. Зор да ми он да данас пустимо наше тековине и да се поново дамо у јарам? Ја пријем нећу! Сад смо доцекали да бег брине и страхи, доцекали смо војску која хоће да нас узамити и Аустрију и доба кад је Петар Кочић био за овим ствима. Дуго се народ борио за ово право." Затим су говорили Мерданови Ешреф, борац Ј. А. и Мерданови Хасан, командир омладине, оба из Хрустова.

Нема силе, нема снаге која би могла да заврвати ток нашег живота, да умањи стању наших народа, значај наше земље и улогу наше државе.

ном коду гура напред и који ће се изјаснити за исту онда кад до народ, хтеде да га покрене даље и то онде где ни хоће. Југословенски народ у својој борби за народно државу неће се зауставити на одлаком и несавесном раду мале, и уске, шовинистичке и реакционери опозиције, јер ти исти народи добро знају да само пут Народни фронт може да одскочи и понесе нову Југославију на великој насли Југословенства, на Словенства. Из тог југословенства и славенства ниче и нова историјска епоха, епоха права народа, социјална и политичка, културна и хумана, а да та права народна морљу да објављују да бар нема ово историјско значење које јој је народ дао у својој борби а и данас даје у изборној кампањи. Најприје покупај краља Петра да одузме намјесничина право да у име њега управљају земљом до одлуке народа о будућој народној земљи, па онда иступ је. Прогле из земље паде и његов покушај да одете допосеће позитивних закона, те иступ Шубашић — Штејц из Савезне владе и покушај да се забоду ноц у лећа Народном фронту и изборима, чови сами избора, и сви други чини опозиције доказ су да опозиција почива на фашистичким редовима и редовној покушај да се у земљи и на међународној изборничкој и страног реакцији изборне земље. Таква рад опозиције, ко је проматрају у изјаве дате величак ствене зборове Народни фронт, увидио је да унапред осубен по пропаст и неустех. Јер како историје коју је одређила Народно-ослободилачка борба у свом здр-

Опозиција и њене пароле у изборима представљају краљаво, осаклањено и омалокрњено монобренче, оно реакциј из оне стране Југославије која је ижеко двадесет година довела догле да само почетком другог Свјетског рата Југославија били изгубили. Али из борбе, из одлучног и мучног замаха радних маса ишла је и мисао новог и савршенјег типа наших народа, те објављују да у миру, у грађдљачкој и социјалној миру, у Југославији постане оног краљавица и рестаја редствора стране реакције и за увјетке сидуна и будућа ФДР Југославије носиле своје душни обол новим покољењима сва вјером да их је обезбједила у срећи и миру, братству и јединству, демократији и социјалној правини новог Југославије.

Др. Бранко Чубриловић

КРОЗ БОСАНСКУ КРАЈИНУ

Босански Нови

Освајачу је први јесени дан. Још у рано јутро промрчу, набујавае секирама и тестерама, колоне радне омладинске бригаде «Милан Ђиљич». С pjesмом на уснама крече омладинска села Рушике низ градиштво, док се у Чабавицу косу у недовољно колони крече омладинска Чабавице и Ракава. А одозго за «Ирвинду» пролазе се пјесма рад да омладине града Бос. Новог. Убрзо се сва радна омладинска састаје и почиње сјена дана, која треба да обезбеди право сировицимаку домовама тако и државним крета новачки одред за зиму. Ускоро се завршује уградња сјекача и узгајае тестера као и одсече обарања неважних биковних и хрстовних стабала. Бригада је то! На челу је командант друг Ражко Радаковић који је наповио наредбу по коме ће се одијати сам рад. Док омладински сјекачи и цепеначи дрва, ситљаче вах имаме и сјаку крај пута сјекаче, неће се кроз неколико дана неопознати. Чувена је су омладинска из Рушике са другом Мином Ступаром — Чабавица омладинска — те неколико вриједних дрвова омладинска из Бос. Новог. По завршеном раду код једне оборење буре састаје су се омладинске музичке, музичке и хрватске и певачи. Пјесма једне о слободи, о братству и јединству, pjesму заједничког рада...

Рад је завршен у пет сати послан је подне с резултатом од узелених 60 просторних метара дрва. На раду су се истакали дугови: Драган Ступар из В. Рушике, који је дошао из војске на допуну и као своје омладинске друге хтио да дозна стале за својим дрвоима. Други Ступар и Душан Дајић такође из В. Рушике. Из Бос. Новог су се и стајали сјиденици дугови и другарице: Станиша Скенчић, Једра Ко-

летановић, Бранко Поповић, Младо Берановић, Госпала Ђубоја и Бујо Прибојевић. Из Чабавице: Карлица Гојко, Вукотић Миле и Дробић Горко, а из села Ракава другарица Драгиња Јовичић. После завршеног рада говорио је друг Душан Вукотић, секретар Српског одбора УСАОБМА из Бос. Новог. Он је подухваћен овога рада, ујачио се окичио на значај претстојених избора и између осталог рекао: «Још да иријеме окичијате омладину Подграње показавши је своју спремност и оданост како у тежкој борби против непријатеља наших народа, тако и у сваком другом раду, који би помогао ослобођењу и што више допринио за што бољи живот. Пред нама се налазе државни избори, где ћемо с пуним правом казати своју радност и гласати за снажку Југославију, која ће одговорити интересима наших народа».

Поздрав говора омијали се кличави новог Југославије: маршам Тито и Народном фронту.

Рајко Тубин

Kotor Varoš

Недавно је и нас окупило сјело два, по ваљеном сећера који је добио напуштају Тога по тојден од брстике Селешовачке.

У Локаторијем сван отрофељ је дијелене тога сећера. Зене, мунке дијече, чили су отчеви даи своје зивоте за бол? Јавно свија нас, нисте се обрачовале како теме сто дебавају та сећер бесплатно, већ је за njih надрасноје било сто то сале. Овај бовек који је и најтежм данима био за свој пород, вођа за крај тежког охрале нас друг Тито. Једна зена на која је на конференцији одређена од свх присутних дрзарица да добије сећер пршла је дрзарица која га је дијелила и пријематица уз себе своје

holosno diete, primajući sećer rekla je: «Neke nam Bos' novce, najveće drage Titale Nikad do sada glavne svode» našeg naroda nisu se obazirali na to kako mi živimo iako je naša zemlja bila puna svega. Druga je jedna opet kaže: «Hvala našem drugu Titu koji nam ovo šalje».

Zene su same odučile, kome treba da se podijeli sećer. Kolovavac ki sećer dobio je 1.500 kg. sećera i on je u glavnom podijeljen na 30 muškarita i 60 žena koji su najviše postradali u ovom ratu. Na svim ovim konferencijama vidjela su se vedna lica, jer narod osjeća da za njegova država pokazuje onoliko koliko to može. Kao burni val čuti se usklik: Tito... Tito... Tito je naš... Petrić Nevenka

Ромићи

Прине неколико дана кренуло је из села Рамца 17 омладинска из омладинске радне мете у Котор Варошу. Они су кренули с тјесним и стигли су на мјесто до 11 сати. До 4 сата послане позале, такмичење се између себе наслижу су 20 кола дрва за Српски одбор Народне фронте. Кас. сличних иста- ко се мјестогаодинска сјала димач Илија Малетић.

М. Зећ

Ново Топола

Ових дана је на свечан начин отворен прва радничка дома у Новој Тополу. Овај дом је подизан сретним и оданом свјетом сличних радника, а на иницијативу радника металне Дом је простран и лијепо уређен. Свечаном отворењу присуствовали су представници народних власти, Народни фронт и војске, као и представници Мјесног Савје-

важног вјешта и грађевинских радника из Бане Луке. На свечаност су дошли радници, селаци и војници се налазе у том граду. Гођијери делегати су брзо позвавали и прокатили покоријачи маршау Титу и новој Југославији. Из зени је програм а затим је дуги у ноћ трајао народно весеље.

J. K.

Studije medicine i farmacije

Ministarstvo narodnog zdravlja Narodne vlade Bosne i Hercegovine podijeljuje određeni broj stipendija za studente medicine i farmacije koji žele studirati medicinu i farmaciju, a siromašniji su studenti.

Zainteresovani neka upute molbe ovome Ministarstvu najkasnije do 15. novembra o. g. sa slijedećim dokazima:

- 1) Materijalna svjedoštva, koja je priznata od Ministarstva prosvjete ili uvjerenje fakulteta o priznanom semestrima.
- 2) Svjedoštvo o političkom vladanju sa karakteristikama.
- 3) Uvjerenje o ličnom novom stanju izdato od narodnih vlasti.
- 4) Ljekarsko uvjerenje.

Rješenja tu ovim molbama objavljuje se u dnevnoj štampi i preko Okružnih i dnosno Gradskih narodnih odbora.

Moloci, koji su već predali molbe u Ministarstvo narodnog zdravlja neka odmah priloge potrebna dokumenta, jer im se u protivnom molbe neće izdati u obziru.

U Ministarstvu narodnog zdravlja Broj: 3983/45.

A. Кривкивић: О ДВАДЕСЕТ И ОСАМ ПАПИХ ХЕРОЈА (Издање «Правде», 1945.)

Када у боју умру гардијци, крила слава сипије се ратничке заставе и невидљиво се спушта код почасне и ставље страже изнад глума погинулих. По читавој совјетској земљи проучав се вијест о подвигу двадесетосморице гардијца — панфиловаца, који подносили своје животе на бојном пољу. И сада ови њихови синови знају своју јединицу о њиховој погониби, још се нису знала имена хероја, тејаш њихова мировања су на територији заузетој од непријатеља, а већ се на фронту проносило глас о дивном херојству двадесетосморице совјетских витезова.

Тек сада успео сам да добијем право списак о погониби шакле јунака гардијца.

Било је то 16 новембра. Окопљене непријатељске колоне налазиле су се на Вољокозском путу. Непријатељ је најпревао, да, не заустављајући моторе, продре у Москву. 316-та стрелачка дивизија, била смена гардијски витезовима, била смена витезова Панфилова, преиспјенила је ово наступење. Друг Сталин наредио је да се Нијемци морају по сваку цијену зауставити. И тако је пред митроградима искресо несамозвани белем совјетске одбране.

Пук Капорова заузимао је одбрану на линији: кога 211 — село Петелино — од расхтељ Дубосеково. На његовом коњу, преиспјенила му је нападано се вод старејши подника Добрабабина. Тога дана извинути су јавили да се Нијемци припремају за нови напад. На насељеним тма кама Крајсково, Жданово, Муромско ови су сконцентрисали преко 80 тенкова, два пука пешадије, 6

минобатарија и 4 артиљеријске батерије, јаке групе аутоматичара и могиловцима. Отпочела је борба.

Сада ми тек знамо да су наших 28 хероја — који су се били притијали у јарку пред расхтељу, при је одијалија јаким тенковским нападима, морали да издрже у току неколико часова одрб с непријатељским аутоматичарима. Искористишуми скривене претуте на лијевог крила одбране пука, једна чета францеза бијесно је навлазила. Они нису очекивали озбиљну одбрану у наше стране. Борили су се љутке при минали непријатељским аутоматичарима који су навлазили. Старији водник Добрабабин тачно је одмјерио циљеве. Нијемци су ишли као у шесту, усправним ходом. Од рова су били удаљени још око 150 метара. Наокло је шаролава чулно-пати и неспориво тишина. Старији водник је узвучао два прста у уста и ускоро је замиљно, веселим, мајдничким, руским звиждомом. То је било тако неочекивано да су аутоматичари за мигнути застали. За претпути су наши ручни митраљеви и пуљаче сале. Претрива ватра ускоро је проваједила редове францеза.

Напад аутоматичара је одбијен. Преко 70 непријатељских летева лежало је недалеко од рова. Лица наших бораца била су прављана, али су људи били срећни што су се достојно мјерили с непријатељем, но они још нису знали шта је све пред њима.

Тејковић! Двадесет оклопних чврдотина вавало се на линији коју су бранили 28 гардијца. Борбу су погледали један у другога. Прет-

стојала је ускуро прервања борба. Ускоро су чини познати глас:

Здраво, хероји!

У рову се појавио политрук мете Кљочков. Тек сад смо ми дознали његово право презиме. Читави земља просветлила га је вод именованог јунака. То је једном прозвано црноодремач, Украјинан Болдарићко. Он нам је казао: «Наш политрук увијек дјелује... на украјинском то значи — дјелује. Нико не зна када Кљочков спава. Он је био увијек у покрету. Био је увијек активан и неуморан и њест су борби вођели као старејши брата, као рођени ота. Овај назив који ме је био Болдарићко ускуро је био познат не само у чети, него и у пуку. Политрук се од сала звао Кљочков само у документима. Чак и командир пука звао га је Диев.

Тога дана Кљочков је први опознатио кретање тенковске колоне и пожурио је у локотак. Он је рекао: «Но, другови, шта велите, преко је политрук бориома. — Двадесет тенкова. Мање него по један на сваког брца! То није тако много!»

Људи су се смејали.

Узалежи в ров, Кљочков је смятало шта чека њега и његове другове. Али истог часа он се швало и осјелатила на себи погале црвеноружајела који су одобравали његову мисао, рекао је сам себи: «ИЗ држањем до краја!» Ту су стајали пред њим сви ти људи, с којима је њему претстојало да дијели и смрт и славу.

Нека Амрнја и земља дознају, коначно њихова годна имена. У рову су били: Кљочков Василиј Георјевић, Добрабабин Иван Едстијевић, Шелетков Иван Александровић, Кручков Абрам Иванович, Митин Гаврил Степановић, Касев, А. Андија, Петрењко Григориј Алексје-

јевић, Есиблатов Нарсугбај, Катејников Димитриј Митрофановић, Натиров Иван Мојсеевић, Шемјанов Глебовиј Михајловић, Дупов Петр Данилович, Митченко Николај, Ша попов Душанкуљ, Ковкин Григориј Јефимовић, Шадрин Иван Демјодовић, Москаленко Николај Емјов Петр Кузмиј, Кузубератов Данил Александровић, Тимофејв Димитриј Фомин, Трфимов Николај Игњатовић, Томарченко Јаков Александровић, Васиљев Лаврој, Романовић, Болтов Николај, Безрудић Григориј, Семигалева Мустафа, Максимов Николај, Ананев Николај.

Био је још и двадесет девети. Он се показао кукавичком и издаником. Једанни он је диго руке у вис када је из једног тенка који се прикључио, француски гефратер њихуо: «здрпате се!» Он је стајао јадан, дрхтећи, одирав у свом ројском кукавичку. Преј ми напад ја кољена, животно? Неочекивано, Васиљев Лаврој, Неколико га дијела је изненада из своје ратничке се, опалило у издајника. То је сама отаџбина казнила издајника.

Борба је трајала преко 4 часа и окопљена пешина францеза није могла да се пробјие преко линије коју су бранили гардијци. Из противтенковског оружја наши јунаци уништавали су непријатељске машиније, и претварају их с бензинским бомбама у ваздух. Већ је 14 тенкова на непознати остало на бојном пољу. Али је већ поново старији водник Добрабабин, убијен је борни Шемјанов, већ крајви из рана Петрељко, већ лежи на слами, да лиу рова, мртви Кошкин, Шадрин, Тимофејов и Трфимов. У тај час у сутоњом маган појавно се дрмта с тенковског. Успед њих — неколико стотина. Збојних машина на бојној је Кљочков. Суше и ватре биле — они су се управили ка жељез

Докле ће се у нашем саобраћају понабљати обавке ствари?!

Како је важан саобраћај у овом периоду обнове и наградне наше земље сувишне је да се говори. Да се може поједино стварати преобила и на врлине је доста, али на одређено мјесто, потребно је измислити осталог савјестни рад и наших шопера, а често пута и боље понашање путника. Готово свакодневно дешавају се изгредни казанани било од шопера било од путника, али чешће од ових првих. Имамо низ случајева притужби и негодовања због изгреду у напав саобраћају, који креће из Бање Луке у 1 сат заустави се на својој редовној стањци у Александровић и мјесто уобичајених пет или десет минута стањања, запред се читавих 40 минута. Путници су мислили да се ради о нечем службеном, међутим кад су погледали у гостином да имају због чега се чека, тамо су видјели шопера и помоћника гдје сједи и пију. Кад су њих двојица сматрали да су доволно мезали и пили сјели су у аутобус и кренули даље. Путници су спитали у Окучаче ва закашњевњем и воз који иде за Загреб већ је био отишао. Њима није друго простијало исто да ту ноћ преиђе под великом небом и да тек сутрадан продуже пут. Ово није био усамљен случај на овој саобраћајној линији.

При повратку из Окучача путницима се исплаћују карте било у аутобусима било у камионима, а истима се и те карте не издају. Шта се дешава са овим проблемом, мислимо да је сувишно коментирати сави. Дешава се и то да се камиони враћају препуни робом и да их поједини војници Југославенске Армије застављају шестом употребљавајући оружје и тако се силом управљају на већ претни камион. Јасно је

да се тим штети камион и да долази до кавра који кочи саобраћај. Али и многи шопери не чувају те камионе. Тако се десило прије некијеко дана да се један шопер Окучачког одбора мањно и гјеро камион тако дуго да је запео за једну бањеву пребию и одбио десет или блатобран од камиона. Другом приликом исто тако један пијани шопер налетјо на не једна кола која су ишла сасвим уз крај цесте, ударио о њих и тако их разбио. Исти је шопер ослободио пресудно каље.

Недавно сам се возио камионом Кошачке подручја у Дервенту и назад. Ту сам био очекивади забавана са камиона војника и курира, а у исто врјеме позиви су се искали шивани који су поред ризику излазили шопери у возку. Тај новац примао је један вољак кога су ти пијани најважни тим својим чајчањем и вањем и који је у тако пијаном стању збацио војнике и курире с камиона. Ако је већ камион био претоптерећен те због тога није био мјеста за војнике, онда није могло бити мјеста ни за цивиле, јер пијани људи ништа лакши од војника, а осим тога носили су и свој прљав са собом.

Да би се ово избјегло у нашем саобраћају чије је "чавално функционисање" толико потребно у садашње врјеме, упозоравамо и молимо све путнике који доживе или виде овакве ствари нека одмах о томе изјаве својим пријатељима, а нама и у тим испљачу о догађају како би се ове страве могли брзо познати на недостатке у саобраћају те исте објављати овим путем, а за остале, емоционалне миене, које су потребне да се предузму то препунито надлежним властима.

Д.

Суђење народним непријатељима и ратним злочинцима пред Окружним нар. судом у Б. Луци

Окружни народни суд у Бањој Луци отпочео је суђење народним непријатељима и ратним злочинцима по Закону о заштити народа и државе. Суђење врши судско ижеће с претседником Јован Марја воњем у присуству народних судија.

23. о. мј. прва је изишла пред суд оптужена Луција Карбо која је за врјеме окупације била тумач и агент СД полиције те која је достављала, вршила претресе, оптуживала и присуствовала хапшењима на родољуба града Бање Луке. Ради тих својих злочина оптужена Луција Карбо осуђена је на пет до два мјесеца слободне политичке принудни радом и губитком политичких и грађанских права у трајању од пет година.

24. о. мј. изишла је пред суд Ружица Бићкић, домаћица из Бање Луке која је оптужена да је подијела да пијавца за хапшење Салиха Миравца, народног бора. Оптужена је ослобођена, јер се установило да она су прљав ни изишарила, него једно друго лице.

25. о. мј. извршено је суђење оптуженог Хусеина Шупковића, трговца из села Сучана, севс Бос. Нови. који је по доласку Немаца 1941. године организовао усташе те као такав наредио хапшење 18 њивних бора. Суђењем изишао из тога краја, који се био испроведан пред њега. Оне одга је командовао усташким тимом њихима је био и његов шала, међу која паљба од чега је брат Амаз, бресет мртвих, а остали одмах нао да се развијени и тако су устели у тлање. Потресно је било суђење један од тих који су у то до када је његов брат био главног пијавца био на суду против оптужених су прљавни догађаји, а остали су суду како су они

прије рата с оптуженим Хусеином Шупковићем љавили у најбољим пријатељским односима и када су били спроведени пред њега сви су се обрадовали, јер су се надали да ће се завести за њих. Међутим на њихово изненађење тај народни судско и пијав, у јасној сполности узвикнуо је: "треба их одмах све побити", а затим је наредио: "брза паљба". Исто тако сведок поручник Мило Вејновић, садашњи командир народне милиције у Бос. Новој причао је суду како је он у оно врјеме био вођа устаника у томе крају и како су му након тога кривог похода у Сучани дошли преживјели другови Бићкић и Кочачевић Мице. Они су под свејичку утисцима испричали крвави злочин Хусеина Шупковића и његов цинизам приликом командовања: "брза паљба". Народни суд је оптуженог због његових злочина осудио на мазу затвор, слободу, доживотним губитком политичких и свих грађанских права и конфискацијом целокупне његове имовине у корист државе.

ПРВА СКУПШТИНА ЗАНАТЛИЈА

У недељу је одржана прва занатска скупштина посвете, ослобођена. Скупштина је отворено предједриче Митић Терзићу, а затим је вршило реферат о занатству у коме је изложено развој занатлије уопште. Затим је изложено стање заната у Бињој Луци на једном сједници у Д. Ф. Ј. Говорио је и о потреби организовања једне занатске задруге.

Последње прочитаног реферата и забран је упрвени и надворни одбор на челу са претседником Милом Терзићем.

ЗА БОЉУ ИСХРАНУ НАШЕГ НАРОДА

Соја-биљка кориснија од пасуља

У науци соја се зове Glycin Hisrida, Soja Hisrida. Открили соје је измечу Козлехина у Јапуну и острва Јаве. Највећи произвођачи у свијету је до пред рат била Манџурија. Соја припада једногодичним лептирста — мухавцистим биљкама. Стабло је слабо разгранато и високо 60-90 цм; лишће је трлолист и обрасло ситним дичицама као и код пасуља (граха). Због тога се зове још и "маленик пасуљ" или "јапански пасуљ". Повећани су мали, бијели, бјелидопјати до затворено-љубичасте боје. Плод је махуна, обрасла мањима, која висп поред стабла, луткама пет до шест цм, а широкта 1,5 цм. Свака махуна има два до пет зрна. Постоји на свијету до 800 врста соја. Једна је (10 врста) засијан сојом даје принос од 20 до 25 твара (метара) зрна. Свако зрно соје даје просјечно 70 до 800 нових зрна. Откад се гаји у Југославији, последње акалиматизирана, соја је удвојила тежину зрна, а садржај масноће достигао је 22 посто.

Што се тиче хранивности, соја садржи беланчевина више него пасуљ, грашак или сочиво — 47,44% (пасуљ 23,66%; грашак 23,15%; сочиво 25,94%). Исто тако, соја садржи 18,29% масли до пасуља — садржи 1,96% масли, грашак 1,89%, а сочиво 1,93%. Угљеник хидрата соја садржи мање него наведено беланчевина, минералних јастојача и витаминских супстанција, сва варина која се употребљавају за људску храну. Јела и производи од соје замјенјују поред варива и месно, млијечко и све њихове производје.

Соја се може искористити у овим облицима — и то: као салата од сојиних клина, сојино зрно кувано, брашно сојино и његови производи од соје, прерађени производи као млијече, салама, кобасице, ферментисани производи (сос, мизо, нато и др.). Затим се соја употребљава као сточна храна (остаци од цијењања — боспе, зелена, сијена, слама) и за ране техничке производње (изолатори за електрицитет и аспа од соје).

Како се кува соја? — Она се не може кувати као пасуљ (грах). Прије кувања соја намокла је у топлој води и држати је у њој 12-24 часа (према врсти зрна). На сваки литар воде додати једну до двије кашике соли. Мутру се ова стана вода одиже, зрна се оперу, доспе се чиста вода, носили се колико је потребно (ако је вода крвава, додаје се једна кашика соде бикарбонне) и кува се у меканој води која се не кува. Због кувања соју је боље сушити, а то се врши тако да се посутије кишењем у славој води зрна ставе на неколико минута у врелу воду — затим се лако кува. Осушћена зрна лако се кувају. Соја се не смије кувати на јакој ватри. Што лаганије кувају, у толико лакше кувају. Што се соде кувања хранивности.

Сојино брашно додаје се свакој прети храни и због тога и салата и жистама: макаронима, колџима и т. д. Сојино брашно на кога је измучена мает употребљава се у менијима државима као додатак пишењима биљанству због великог садржаја беланчевина. Масно сојино брашно може се с успјехом додати у она тријеста и кувања преба да замјени млијечко мач или млијечко, биксикит, љави преба, кобасице, млијечко, ћепалчици и т. д. Пошто зрно зрна садражи и 15 до 25 посто зегнина, који се по укусу и хранивности равна с оств-

лини врстама зегнина те се из соје вади и зегнин.

Од соје се прави млијече. У Београду постоји читаво фабрика сојиног мачка. Оно млијече је једно и здраво. Из сојиног брашна млијече се прави тако да се на сваки кг брашна дода седам литара куљачале воде; ово куљача 10 минута па при чему треба стално мјешати, а затим се проциједи кроз густу крпу. Додавањем шећера нарочито укусу сојиног мачка се поправља. Од соје се прави и сир.

Како се у многим нашим задругама дијели или соја или брашно од соје и наш свијет не зна шта би с тим, доносимо овај пут само неколико рецепата за искористивање соје.

ЉУБЕ ОД СОЈЕ: Љубе од соје мјеша се од 3/4 обичног и 1/4 сојиног брашна. Замјеси се исто као обичан хљеба. Пече се на умјереној ватри и дуже времена него код обичног хљеба. Добро печени хљеб има мрку кољу, а средина му је отворено мрке боје.

ПОГАЧИЦЕ ОД СОЈЕ БР. 1: Једна чама сојиног брашна, једна чама куваног и измезаног крошчица или прчица (риже), 4 кашчице прчица за кољаче, једна кашка соли, једна чама млијече или воде и једно јаје. Замјеси се тијесто, у мјесто погачице и леку се лагано на умјереној ватри око пола сата.

КАЉАНА ОД СОЈЕ: Двоје јаја, двије кашике млијече, двије кашике сојине каше, двије кашике куваног прчица (риже), 1/4 кашике соли. Пожи се као кајтана од јаја.

СОЈА С МАКАРОНИМА: Двије каше куване и иситњене соје, двије каше куваног макарона, двије каше процијеђеног парадајза, главица прилог кула, једна кашка путера или масли, со и бибер. Исцједити лук се испржи у путеру, дода му се парадајз, со и бибер, и кува слабо 20 минута, затим се проциједе и слажу једна за другом соја и макарони у слојеве. По том се прелије сосом парадајза и пече умјерено док се не зарумени.

(Према књизи Николе Ангелова, издатају у Београду 1934. године).
Понредило: Б. А. Ј., агроном

САОПШТЕЊЕ

Успадједн честих случајева да се демобилисани, из окупацио Правилника о давању збовања сходно чл. 8 Закона о демобилизацији стари тридесет година обавезника, жена и хранилаца Југославенске армије, обраћају са својим молбама непосредно на Државно хипотекарној банци, скреће се пажња заинтересованим да молба за ове давања збовања не носи месног народног одбора, ма да не Државно хипотекарној банци.

Нарочито се смрже пажња заинтересованим да се они зајмови одобравају искључиво за опоруну порушених и оштећених кућа изајмују у виду у првом реду потребне оштучених крајева наше земље, гдје је стањени проблем најакутнији и гдје демобилисаним и њиховим породицама с обзиром на њихову треба обезбједити брз напреднак у просторној изградњи. Зајмови се одобравају до износа од Дин. 10.000, са роком исплате од 5-10 година, што се одређује према имовном стању зајмопозачилаца.

(Из Финансије Државне хипотекарне банке, Бана Луца, број 648 од 19. октобра 1945 год.)

KONKURS

za prijem učenika u tečaj za završne
U najskorije vrijeme će se objaviti
tečaj za završne, koji će trajati
6 mjeseci.

U tečaju se primaju učenice koje
su završile najmanje četiri razreda
srednje škole. Prvenstvo imaju uče-
nice sa više razreda, borci i djeca
bosana.

Kandidatkinja ne može biti pun-
leđa ako je mlađa od 17 i starija od
25 godina života.

Mora biti potpuno zdrava i da ima
dobar shvat, što će se provjeriti pri-
klonom uslugom.

Mora imati ljubavi za rad sa dje-
com.

Na kraju tečaja će se pokazati
praktični i teoretski ispis.
Svaka kandidatkinja treba da pod-
nese taksonar molbi i za rješavanje
sa 40 čitara dječja.

Molbi treba uzložiti, kršteno, od-
nosno rodni list, ličničko uvjerenje
o ovjeren prepis svjedodžbe po
srednjoj razreda srednje škole.

Tečaj će biti intenzivni učenici.
Sirotnašne učenice će dobiti po-
moć u izmjeni i stanju.

Molbe treba uputiti hitno Ministar-
stvu prosvjete — odjeljenje za os-
novnu nastavu u Sarajevu.

Molimo Vas da hitno obavijestite
za razmatranje kako bi mogle na
vrijeme predati molbu.

UČINJE U GEOMETRIJSKI OTSJEK
SREDNJE TEHNIČKE ŠKOLE U
SARAJEVU

Učini dva srednjo tehničkoj
školi u Sarajevu otvara se novo-
mno geometrijski otksek. U I. razred
toga otkseka primije se 30 učenika,
koji su sa uspjehom završili najma-
nje 6 razreda srednje škole ili 2
razreda Trgovacke akademije,
Učesnice škole ili Srednje
tehničke škole.

Molbe za prijem u školu imaju
se predati do 5. novembra o. r. ka-
da će se izvršiti izbor između
privatnih kandidata.

Propisno taksonar molbi pre-
dložiti krsteno (rodno) list i zad-
nje školske svjedodžbe. Molod-
ni, koji ne daju neposredno iz-
vještanje ili izvještanje, uvjerenje
treba da prilože i uvjerenje o vladavini,
a oni koji ne referiraju na špi-
vedni još uvjerenje o imovnoj
stavu.

Prvenstvo imaju borci Jugosla-
venske armije. Za najpromotnije
učenice, koji to dokazuju uvjerenjem
o imovnoj stavu, predložiti je i
izvještanje broj stipendija.

Nastava počinje 15. novembra
1945. a školovanje će trajati dvije
godine.

STIPENDIJE STUDENTIMA
ARHITEKTURE

Ministarstvo građevina Narodne
zade Bosne i Hercegovine podiže
više odjeljenj studij stipendija stu-
dentima arhitekture i arhitekture
na, knjižotvorne, cestovne i
mostovne, kao i drugim srčne
nisi abstraktnim, koji jede stu-
dijati gotove predmete, a siroma-
šnog se stava.

Zanimatrosovani neka upute molbe
Ministarstvu najkasnije do 15.
novembra o. r. sa epizidnim docu-
mentima.

1) Ministarstva svjedodžba, koja je
pripravna od Ministarstva prosvje-
te nija uvjerenje fakulteta o pri-
znatim semestrima.

2) Svjedodžba o političkom vlad-
anju sa karakteristikama.

3) Uvjerenje o imovnoj stavu, iz
dato od nadležnih Narodnih vlad-
sti.

4) Liskarsko uvjerenje.

Rešenje po ovim molbama objavi-
će se u Sarajevskom Dnevniku
i preko Odbornijh odnosno Grad-
skih iudj Srednjih narodnih odbo-
rca u Bosanjskoj vojvodini.

PRIMANJE PITOMACA U SRED-
NJOŠKOLSKE DACKE DOMOVE
MINISTARSTVA PROSVJETE NA-
RODNE VLADE BOSNE I HERCE-
GOVINE

U srednjoškolske dacke domove
Ministarstva prosvjete Narodne Vla-
de Bosne i Hercegovine, koji će biti
radile Državne realne gimnazije, pri-
mije se u svaki dom izvjestan broj
pitomaca besplatnih, poluplativih i
punoplativih. U domove će se pri-
maju prvenstveno učenici, koji su
ratna siročad, ratom urožena djeca
Dacke domove treba primanje
i siročad. Molbe za primanje
i siročad, ratom urožena djeca
Dacke domove treba moliti pod-
neti prilikom uslug Dircelcijama svo-
jih gimnazija, naznačiti u molbi da
li žele da budu primljeni kao bespla-
tni, poluplativi ili punoplativi pitomci.
Propisno taksonar molbi treba
priložiti:

- 1) Školsko svjedodžstvo.
2) Liskarsko uvjerenje.
3) Uvjerenje opštinskih, mjesnih ili
srednjih narodnih odbora o vladavini.
4) Uvjerenje o imovnoj stavu, i
u kojem će biti naznačeno:
1) Vlasina mesečnih prizadležnosti
roditelja i
2) Pokretni (stoka i) i nepokretni
imovnik roditelja i učenika.
Primljeni pitomci moći će staniti
u Dacki dom kada učene redovno
postava u gimnazijama.

OGLAS

Zemaljsko trgovacko preduzeće
Bosne i Hercegovine Filijala Banja
Luka očekuje veće količine karbid-
a, koje treba da stignu uskoro u naš
okrug. Karbid je predmet slobodne
prodaje.

Cijena karbida u prodaji na veliko
bće dinara 15.— do dinara 16.— za
1 kg, već prema troškovima vozarne
i kaldrinje, uključivo embalaže, koja
se odobrava ili za koht se vraća no-
vac po povratku iste franko novčan-
ja ike.

Cijena embalaže:
kante od 50 kg. din. 60.— po 1 kom.
kante od 120 kg. din. 120.— po 1 kom.
kante od 240 kg. din. 150.— po 1 kom.

Kupac može izraziti želju za vrstu
pakovanja, ali tvornica pridržava pravo
otprme u onoj embalaži, kojom
raspolože.

Ustojene, zadruge i trgovci mogu
svoje eventualne potrebe i »otrožnje
ne prijavljivati i to.

u Banjoj Luci kod filijale Zemal-
skog trgovackog preduzeća.
po seoskim i poslovnima Ot-
kono prodajnih stanica Z. T. P. u
srednjoškim sredova.

Poruženje se primaju i za manje
količine od po nekoliko stotina kg.

РУСКИ од Суханова према нај-
новијој методи са ознаком читања
и нагласка добија се у илјакри
»ГЛАС« Бана Лука, Госпоска ули-
ца 16.

Најновије књиге, списке наших
депутата, те расни карактеријски и
власки прибор набавићете по нај-
својој цијенима у илјакри
»ГЛАС«, Госпоска 16.

NAKNADNO POLAGANJE
MATURE

Ministarstvo prosvjete na čnovu
čl. 9 i 10 Uredbe o postuzici sa sred-
njoškolskim svjedodžstvomima redov-
nih i privatnih učenika, semestrima,
ispitima i univerzitetiskim diplomama
stečenim za vrijeme okupacije broj
25/50/45 i tačke 10 Učinstava o ovi-
ještavanju svjedodžstava — br. 320/45
odreduje da vanredni rokovi za pol-
aganje obave tečajnog ispita u smislu
čl. 9 nomenatve Uredbe 4 dopunskih
ispita u smislu čl. 10 Uredbe budu-
ćim od 15 do 31 decembra 1945 go-
dine, i drugi od 1 do 15 februara
1946 godine. Poslije ovih rokova ne
će se više moći polagati navedeni
ispiti.

RAD OMLADINSKIH
FIZIKULTURNIH SEKCIJA
U BANJOJ LUCI

Pored aktivnog učestvovanja u
političkom i privrednom životu i ak-
cijama, omladina Banje Luke posve-
ćuje pažnju i fizikulturnom razvika-
kao objektivni uslovi su najpovol-
niji, kao što su: nedostatak sale i
sprava za vježbanje, ipak fizikulturni
rukovodioci iskoristili su moguć-
nosti da što više učine u tom pogle-
du. Tako su u toku zadnjih mjeseci
u okviru banjačkih postignuti do-
sta dobri rezultati. Završena su tri
taksonar za fizikulturne rukovodi-
ce i pripremani za slepske vježbe. Pri-
rednici te okružni isviti čia, na kome
je učestvovalo oko 1000 vježbača u lo-
kalcitetici i prostim vježbama. Održa-
nje je takmičenje između radničke
omladine fizikulturnog društva »Z-
vezda«. Omladina je učestvovala u
lokalcitetici naticanju u Bos. Gra-
dišću, sa omladinom tamošnjeg fiz-
ikulturnog društva »Kozara«. Osim to-
ga priredjen je niz nogometnih utak-
mica sa raznim ostalim fizikulturnim
društvima.

Sada, dok još traje smučani dani,
omladina pod vođstvom svojih rukov-
odilaca vježba za vrijeme podnevnih
stani na banjačkom polju. Ure-
đuje se sala u bivšem sokolskom do-
mu, gdje su i vije održavane vježbe.
Svrage su gotovo sve uništene te ih
treba što prije nabaviti. U tom po-
gledu je potrebno da i druga društva
potpomognu tu nabavku, jer su svr-
ve neophodne potrebne za fizikulturni
rad. Tako će se omogućiti omladi-
ni da nastavi i dalje vježbe fizikulturni
rad, koji je ovog leta većina
uspješno razvijala.
J. K.

POMOĆ NAŠIM INVALIDIMA

Namieniste Zemaljsko trgovacko
preduzeće, filijala u Banjoj Luci,
povelu su akciju nabavljanja priloga
za nabavku materijala za analiticko-
srednjoškolski tečaj naših invalida.
Za prikupljene priloge koje su do-
nirale namieniste preduzeće uzeto je: 320
tinte, 156 obova tinte, 60 držalica i kupa-
ćica para, 1 boca tinte, 20 komada post-
pila i 20 mapa kovčera.
Mensura Filipović

IZVJEŠTAJ
O KRETANJU RADNE SNAGE

za vrijeme od 11 oktobra do 20 ok-
tobra 1945 god.
U toku deset dana prijavljeno je
za rad muških: 3, ženskih 4, ukup-
no 7.
U toku deset dana donuden rad
za muških: 2, ukupno 2.
U toku deset dana izvrišeno posre-
dovanje za muških: 2, ukupno 2.
Koncem deset dana ostalo je ne-
zaolupeno muških 1, ženskih 4, u-
kupno 5.
Traže rada:
Muški: 2 monopolnska radnika,
pružnih radnika 3, privat. činovnika
3, trgov. pomoćnik 1, običnih rad-
nika namienistara 13.
Ženskih: krojačica 1, mon. radnica
1, kuharica 1, kuć. pomoćnica 1, o-
bičnih radnica namienistarki 16.

VAŽNO OBJAVJESTIJE

Upozorava se građanstvo da sam
na Kastelovom čoktu otvorio piljar-
sku i voćarsku radnju pod nazivom:
»Kod Bugara«, gdje će se u svako
doba moći dobiti svježe gorne ko-
i sve druge stvari od voća i povrća
uz najviše cijene.

Prije nekoliko dana zaboravila je
nepoznata misterija u galerijski-
na tečaj kod Vairate Mehe
ledar par činela. Pravi vlasnik neka
se javi na zore naznačenu adresu
radi doznanja istih.

Gostiona u Predradu Banja Luke
u zradi Cankovića sa sporednim
prostora tamo izdaje se odmah pod
kriju.

MALE OGLASI

Primamo sve vrste oglasa. Cij-
ena po jedinom oglasu je 25 dina-
ra do 20 riječi, a svaka daljnja ri-
ječ jedan dinar.

PIŠATAE I RAČUNSKE MAŠINE
kupuje, zamjenjuje, prodaje i op-
ravља ШЕХЕРБЕХАЈИЋ, Бана
Лука, Галеријска Гајева број 1.
Рања Госпоска 17.

Izgubljena lična kartu broj 11047,
serija C 753 proglašavam nevažećom.
Morić Đvka, Matričeva 17 p.

Izgubio sam ličnu listu proglašavam
nevažećom.
Kumovar Katica, ul. IV, br. 2.

Izgubljena lična kartu broj 1606,
serija C 193 proglašavam nevažećom.
Durbić Anka, Armatušašina 22.

Izgubljena ličnu kartu broj 11047,
serija C 753 proglašavam nevažećom.
Morić Đvka, Matričeva 17 p.

Izgubio sam ličnu listu proglašavam
nevažećom.
Modrić Milka, Kotorvaroska b. b.

Izgubljena članska legitimacija br.
565 kao i privremenu nabavčaku
knjižicu proglašavam nevažećom.
Ajišer Antun, Cerovića 19.

Izgubljena ličnu kartu broj 4604,
serija NC 220 proglašavam nevažećom.
Novalića Zumeta, Ajanovića 17.

Izgubljena ličnu kartu broj 9036,
serija G 1060 proglašavam nevažećom.
Ganižević Seida, Tetarića 13.

Izgubljena člansku legitimaciju br.
4027 proglašavam nevažećom.
Patešica Viktorija, Halilovac 1.

Izgubljena člansku kartu broj 9016,
serija L 1065 proglašavam nevažećom.
Grbić Milovan, Bukvalak 4.

Izgubljena ličnu kartu broj 767,
serija A 1428 i privremenu nabavčaku
knjižicu proglašavam nevažećom.
Aličević Muharem, Hadžihalilovića 42.

Izgubljena ličnu kartu broj 2699,
serija 381 proglašavam nevažećom.
Juršić Mileva, Muftina kula 19 a.

Izgubljena pomoćničku knjižicu iz-
danu od Udrženja zanatlija u Ban-
joj Luci proglašavam nevažećom.
Laco Mile, Benića 45.

Izgubljena ličnu kartu broj 11140,
serija T 1250 proglašavam nevažećom.
Morić Salih, Bašazića 3.

Izgubljena ličnu kartu broj 8800,
serija C 999 proglašavam nevažećom.
Dedić Anto, Petričeva b. b.

Izgubljena ličnu kartu broj 7002,
serija J 0029, člansku legitimaciju,
privremenu nabavčaku knjižicu, li-
čnu listu te prijavnicu, proglašavam
nevažećom.
Ališa Hatka, Halilovac 1.

Izgubio sam oboju i blok za pod-
mitru proglašavam nevažećom.
Smigelski Paraskeva, Vibanji

Izgubljena ličnu kartu broj 14339,
serija N 94 proširila sam nevažećom.
Malohadžić Ilija, para, Tetarića 54.

Izgubljena ličnu kartu broj 7002,
serija J 0029, člansku legitimaciju,
privremenu nabavčaku knjižicu, li-
čnu listu te prijavnicu, proglašavam
nevažećom.
Ališa Hatka, Halilovac 1.

Izgubljena ličnu kartu broj 14339,
serija N 94 proširila sam nevažećom.
Malohadžić Ilija, para, Tetarića 54.

Izgubljena ličnu kartu broj 7002,
serija J 0029, člansku legitimaciju,
privremenu nabavčaku knjižicu, li-
čnu listu te prijavnicu, proglašavam
nevažećom.
Ališa Hatka, Halilovac 1.

Izgubljena ličnu kartu broj 14339,
serija N 94 proširila sam nevažećom.
Malohadžić Ilija, para, Tetarića 54.

ШИРИТЕ
еж и
једно ри
и 164
а је об